Art Weekly

家艺术杂志

本报副刊部主编 2022年10月29日 星期六 第**992期 | 新天晓報 |** 主编:吴南瑶 本版编辑:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:xmss@xmwb.com.cn



我在艺术中找到了答案

◆ 吴南瑶

中国美术家协会会长、中央美术学院院长范迪安所言,受到这座大都市旖旎风光和

斑斓景象的耳濡目染,李磊的艺术是上海文化、上海景象和上海生活的产物,他持

"彩练"舞的从容与魅力,也为中国当代艺术提供了一个新的模式。

近期,艺术家李磊的个展《谁持彩练当空舞》正在上海宝龙美术馆展出。正如

宝龙美术馆5、6号展厅曾举办过从齐白 石到井上有一等诸多高级别艺术家的大展, 而对于曾长期在上海美术馆(艺术宫)任职的 李磊而言,调度驾驭这两个庞大空间需要的 不只是底气,更是想象力。

十余年的自律与勤奋,第一眼的回报是 融合在两个巨大展厅中的500多件作品,包括 绘画、雕塑、装置、音响乃至观众的流动,把各 种类型的作品在主题和视觉逻辑上进行了统 一的阐述。展览的主视觉图来源于李磊的油 画"谁持彩练当空舞"。这一系列的意象是太 空和豪情,是数不清的星斗,是三千大千世 界,也是波澜壮阔的万千情怀。整个展览就 是以视觉艺术为载体,追问和探寻宇宙、人生 的点点滴滴

起步于上世纪80年代,1995年起开始 探索抽象艺术, 李磊开始将自己的目标定为 中国抽象艺术创作和研究, 力求将中国文化 的核心理念与国际上成熟的抽象艺术语言相 结合,走出一条中国的抽象艺术之路。《我爱 小小鸟》到《止观》《月亮蛇》,在艺术早期,他 沿用了中国神话的概念, 试图通过构筑一个 个文化寓言,来表达心中的一种理想。在抽 象的前提下,很多艺术家的作品都以"无题" 命名,以给予观众更大的想象空间。李磊更加 倾向于人文引申,选用具有人文的诗意,而又 具有抽象性质的语汇,在抛出一个抽象的意识 之后,又提供一个具体的线索。"人文关怀在中 国的整个文化的传承中非常重要,它是中国 文化的优势, 所以, 我把它牢牢地抓住了。

始自《禅花》,而后《忆江南》《意象武夷》 《醉湖》等,李磊将对诗意和诗词永不厌倦地 解读和吸收转化到画面中, 他的作品有一种 非常强的抒情性,是西方抽象表现主义盛行 时期历史中不被重视或者不被承认的, 但这 样一种抒情性正是中国千百年来文人绘画中 时时强调的特性与象征。在李磊标志性的绘 画语言中,强烈对比的颜色,通过点线面线 条的铺成和布局,最后总是能统一在同一个 画面里。李磊将这种对立与和谐概括为:气 韵沉雄、温润敦厚、艳而不妖。这实际也是

中国传统世界观的一种表达,"你中有我,我

中有你"。 李磊对艺术始终抱有着一种沉迷而单纯 的心理,在艺术方法论上,并不对立形而上和 形而下,在这种沉浮穿越的艺术状态下,近 年,他尝试拓展,对装置、水墨、瓷艺都大胆涉 猎,从2016年北京民生现代美术馆的《天女散 花》大型个展,2021年春天静安雕塑公园的 "陌上花开",都使他的艺术离他所追求的"集 成"的特质越来越近。

李磊说,有很多年,他常常会在梦中重回 贡嘎山下的海螺沟。1988年,怀着对地球上 少有的低纬度现代冰川的好奇,他踏上了此 生最接近死亡的旅行。封山季节,他请了一 位彝族姑娘做向导,姑娘盛装打扮,说这样才 不会被山鬼抓去。两人逶迤行进了两天来到 了冰川谷底, 贡嘎山主峰和大冰瀑布已跃然 在目,彝族姑娘说:"女人不能再往前走了。 你过了冰川,在坡上就能看到整个大水瀑布

和贡嘎山。不过在那边掉进冰洞就得死,迷 在雾里也得死,遇到冰崩更得死。要是三天 没见你出来,村里会有人来找的。"下冰川时 还是风和日丽、晴空万里,可彝族姑娘走后不 久,李磊就走入了一片冰雾,仿佛被围困在恐 怖的梦魇里,身体似乎在失重中向外扩散。 头发、眉毛上都结满了冰柱,眼睛几乎睁不 开,但慢慢地,有一阵阵清凉从鼻孔沁入心 脾,雾开始散了,忽然一座闪着银光的雪山影 影绰绰地呈现出来。每当这座周围弥漫着一 圈淡黄荧光的雪山不期然地在李磊的梦里浮 现,无声的慈祥和庄严就会倾洒滋润着他的 心田。这次对于生死,自然、宇宙的无垠和个 体的渺小与坚强的体悟深刻地影响了李磊, 对于生命本体性的问题贯穿了他此后三十多 年的创作始终。"有怎样的'心'就有怎样的 画。'心'即'识',是综合了各种知识和感受的 潜意识和显意识。'心'和画之间是同构的, '心'是画的本源,画是'心'的物质化呈现。 我希望找到一个超脱的途径,从不可控制的 命运中发现一条缝隙。我尝试着体会和再现 艺术创作就是我'直观的生命体验'。

生命过程中每一个闪亮的瞬间,对于我来说, 李磊的工作室由一个仓库改建,没有做 任何修饰,粗砺的墙面,原始的挑高屋顶,空

间与李磊喜欢的交响乐奇妙地达成了某种共

谋。画《谁持彩练当空舞》这组作品的时候, 李磊选择了贝多芬,9首乐曲次第回旋,音乐 部分地摆布了色彩和节奏。"《第五交响曲》里 的葬礼进行曲,《第九交响曲》里的合唱《欢乐 颂》都会让我热泪盈眶。这是基于人类生命 的局限而又向往超越所引发的感动。我感到 自己很渺小、很无力,但我又想超越。'

花朵盛开到极致时,也是凋零之始。李 磊试图呈现自己对中华文明经数千年积淀所 形成的基本价值观和方法论的理解。无论多 么伟大的生命都要灭亡,无论多么精美的形 象都要破碎,但并不悖离,是蕴藏深处,蓬勃 的生之欲望,是王安石金陵怀古的结语"不须 搔首寻遗事,且倒花前白玉缸",也是洞明世 事和生命真谛之后的安然,是中国人独有的

总是充满表达的欲望和创作的激情,这 两年李磊迷上了水墨,这个由线条构成的黑 白世界,满足了李磊用具象表达的欲望。其 中有中国戏曲人物的变形,也有德国表现主 义的蛛丝马迹,是属于李磊的山海经,也像是 一场奇谲浪漫的梦。

李磊说自己的艺术有三个来源:一是中 华文化的优秀传统,二是世界文化的多样表 达,三是日常生活的切身感受。这三个方面 构成了他展览的棱镜式场景,也呈现出他艺 术的格局。

李磊的抽象艺术无疑有着鲜明的海派烙 印,而作为远离故乡上海赴大西北建设的军 人后代,少年时代辽阔无垠的黄土地也给予 了李磊某种温暖而倔强的底色,令他日后的 艺术创作始终保有一种激情澎湃的气质。当 日的少年胆怯而疑惑;此刻的李磊,自信、充 盈而辽阔,"感谢艺术,让我找到了答案。